

研发出以“固有安全”为特征的先进技术 我国第四代核电领跑世界

近日,石岛湾高温气冷堆核电站顺利完成168小时持续运行考核,正式投入商业运行。这是全球首座投入商运的第四代核电站,是具有完全自主知识产权的国家重大科技专项标志性成果。

高温气冷堆的最大亮点就是在全世界核电站中前所未有地实现了“固有安全”,它是不会熔毁的核反应堆。这是对核电发展具有重大意义的革命性突破。

影响世界核电发展的不确定因素中,最核心的因素一直是安全。

有没有可能釜底抽薪,建成永远不会出现堆芯熔毁的核电站?早在1956年,美国核科学家泰勒就提出了“固有安全”概念:要使公众接受核能,反应堆安全必须是“固有的”。他还提出一个验证实验:抽出所有控制棒而堆芯不熔毁,设计才足够安全。这个想法被中国科学家实现了——高温气冷堆依靠特殊陶瓷包裹燃料元件,利用惰性气体氦气取代水作为冷却



华能石岛湾高温气冷堆示范工程外景。

剂,可确保反应堆在丧失电源等极限情况下,不采取任何干预措施都能依靠自身特性保持安全状态,不会出现堆芯熔毁和放射性物质外泄。

实现“固有安全”极为不易,是一场持续了数十年的长跑。在石岛湾核电站工程中,清华大学是技术研发主体。早在上世纪80年代,清华大学核研院团队将研究目标指向反应堆固有安全,2000年建成了10兆瓦高温气冷实验堆,并于2004年9月在国际原子能机构组织的24个国家60余位科学家的见证下完成了

“不插入控制棒下反应堆丧失冷却”的安全试验。2006年“高温气冷堆核电站”被列入国家科技重大专项,清华大学核研院院长张作义任总设计师。

高温气冷堆是一个向科技创新要“新质生产力”的重大成果。安全的高温气冷堆,未来也将成为“印钞”的高温气冷堆。

石岛湾高温气冷堆示范工程,由中国华能、清华大学、中核集团共同建设,于2012年12月正式开工,2021年12月首次并网发电。在示范工程从设计、建设到商运的全过程中,国内

外无任何先例可循,我们突破了一大批“从0到1”的关键核心技术,获得了完全自主知识产权,形成了完整产业链,建成了可复制、可推广的标准化管理体系,引领了世界核电技术发展方向。

示范工程集聚了设计研发、工程建设、设备制造、生产运营等产业链上下游500余家单位;核岛设备15000余台(套),首台(套)设备超过2200台,世界首创型设备超过660台,国产化率达到93.4%;配套建设了目前世界最大规模的年产30万个燃料球的燃料元件生产线。目前,高温气冷堆商业化推广正在拉开序幕,新的项目已经开始启动。

石岛湾核电站的成功商运,是一块成色十足的金牌。中国的核能科学家和工程师团队研发出以固有安全为主要特征的先进核能技术,实现了从跟跑、并跑到领跑世界的跨越,并在第四代先进核能的赛道上,跑出了遥遥领先的阵势。 余惠敏

“村超”等上榜 2023年度“十大新词语”发布

作为年度“汉语盘点”活动重要组成部分,12月16日,国家语言资源监测与研究中心发布2023年度“十大新词语”,它们分别是:生成式人工智能、全球文明倡议、村超、新质生产力、全国生态日、消费提振年、特种兵式旅游、显眼包、百模大战、墨子巡天。

专家介绍,2023年以来,以ChatGPT为代表的“生成式人工智能”成为

全球科技热点,它不仅影响着人类的生活和生产方式,还为各种行业的创新和发展提供了新的工具和视角;“全球文明倡议”是中国向世界提出的又一国际公共产品,展现了中国的大国责任和担当;“村超”因其独特的民族特色和激烈的比赛氛围在网上广受欢迎,成为热门话题;“新质生产力”有别于传统生产力,涉及领域新、

技术含量高,依靠创新驱动是其中关键;“全国生态日”的设立促使全国各地通过多种方式开展生态文明的宣传教育活动,共绘美丽中国画卷;2023年确立为“消费提振年”,出台诸多引导消费的利好政策;年轻人爱上“特种兵式旅游”,试图用低成本和高效率换取丰富的旅游文化体验;“显眼包”体现了互联网文化的开放性和包

容性,为网络世界增添了更多活力和色彩;“百模大战”指各类“大规模深度学习模型”在应用领域竞相发展的态势;“墨子巡天”望远镜正式启用,将显著提升我国时域天文研究能力。

据悉,这些词语是基于国家语言资源监测语料库,利用语言信息处理技术结合后期人工确认获得的,数据规模约15亿字次。 史竞男

降雪量10毫米就算“暴雪” 雪的“身高”“体重”咋算的

12日夜,北京升级发布暴雪橙色预警。预警信息显示,北京将出现大雪到暴雪,部分地区降雪量将达到10毫米以上。有网友疑惑,为何预报中降雪量才10毫米,就算得上“暴雪”了?

记者采访气象专家后了解到,气象上的降雨和降雪都属于“降水”,这里的“降雪量”也可以说是“降水量”,10毫米是雪融化成水后的高度,并不是说北京此次只会有10毫米高的积雪。降雪量和积雪深度之间有倍数换算关系。

据专家介绍,1毫米降雪量,在北方可以形成0.8—1厘米的积雪,在南方可以形成0.6—0.8厘米的积雪。由此可以推算出,在本轮强降雪过程中,上述北京多地的新增积雪深度可达8—10厘米以上。通常情况下,北方的雪比较疏松,南方的雪较密实。在北方,100平方米面积上,1毫米降雪量的积雪(约0.8—1厘米)重达100公斤;而在南方,1毫米降雪量的积雪则重达130公斤。因此,1毫米的降雪量也不可小觑。 王景曦

日本反思 科研实力被韩国“超越”

此前,日本文部科学省发布一份英文报告,称尽管日本拥有世界上最大的科研群体之一,但日本对世界级研究的贡献继续下降。

更少的科研资金和时间

文部科学省今年发布的《日本科学技术指标2023》报告显示,日本的研究人员总数在全球排名第三,仅次于中国和美国。然而,这支队伍并没有像20年前那样产出同等水平的高影响力研究。

根据相关数据,在过去20年里,美国和德国的大学研究支出增长了约80%,法国增长了40%,韩国增长了4倍,中国增长了10多倍。相比之下,日本的支出仅增长10%。

另外,日本研究人员用于实际研究的时间很少。根据文部科学省2020年的一项分析,2002年至2018年间,日本大学研究人员致力于研究的时间比例从47%下降到33%。

日本科研实力到底如何?

中国社科院日本研究所综合战略室主任卢昊表示,韩国等国家科研投入的增长速度确实较快,科研队伍的引入和培养规模相较日本近年来的增速也更快一些。但是考虑到日本长期处于科研一流国家的行列,不应单从当前增速角度衡量日本科研水平,而应更多地从存量和稳定增量的角度衡量日本的科研实力。

卢昊认为,日本科研发展的问题在于投入量有“天花板”,它经常拿自己对标中美两国的科研资金投入和人员比重,中美两国在这两方面都比日本更强。但在质上或重点投入领域,日本有意集中攻关,维持优势地位。

当前,日本着力于发展AI大数据、生物科学、量子技术等尖端科学领域的理论和研发推进,在高制程芯片领域加强与美国的合作,在生物科学领域强化和欧美国家的联合研发。 潘小多

老年人为什么需要适当补充叶黄素

日常生活中,我们需要多吃一些含有叶黄素丰富的食物,比如说甘蓝、菠菜、卷心菜、绿豆、蓝莓、芒果和木瓜,因为这些食物中含有大量的叶黄素,可以保护人体的眼睛,防止视力衰减。老年人更应该注意叶黄素的补充,能够预防老年眼部病变。

许多老年朋友眼部不适都与缺叶黄素有关,及时补充叶黄素,能保护眼睛不受到破坏,同时滋润双眼,

 400-6179-028
老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)
乘车路线: 125.206.218.220.25.32到延安三路南九水路下车即到; 225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥南站下车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁; 地铁2号线芝泉路B出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。